

Valóban évek óta nem voltam olyan boldog, mint a mai gyönyörű tavaszi napon. Ugyan senki sem tudhatja, hogy mi fog következni, de hazahivatásod történelmi tény és erkölcsi elégtétel mindnyájunk számára, de elsősorban jutalma a Te és Feleséged páratlan hitének és bátorságának.

Isten segítsen továbbra is.

Régi tisztelettel és szeretettel üdvözöl mindörökre igaz híved, bajtársad és barátod,

Jászi Oszkár

Bocsánat a rettenetes gépelésért, de a gépem kezdi felmondani a szolgálatot.

PIL 704. f. 81. ó. e. (eredeti)

¹ Károlyi Jászihoz írt 1944. december 22-i levelében sajnálkozott, hogy nem sikerült elintézni Jászi meghívását angol egyetemekre. Arra buzdította, hogy hívei szedjenek össze néhány ezer dollárt az útra, s ha már ott van, a meghívások maguktól jönnek. Ő is szeretné néhány hónapra „mint barátot maga mellett tudni”. A levél további részében arról ír, hogy fel kell hagyni az agresszív „igazságot Magyarországnak” követelésekkel, mert az adott helyzetben az ellenkező hatást érik el. Nem javasolja az együttműködést a 44-es disszidens diplomaták Barcza-féle körével, mert azok „lelkükben soha nem fognak tudni lemondani az úri Magyarországról”.

² Vámbéry.

³ DMASZ - Demokratikus Magyarok Amerikai Szövetsége. 1941 szeptemberében alakult a pronáci, horthysta irányzat ellensúlyozására az amerikai magyarok között, Vámbéry Rusztem vezetésével. A DMASZ megalakulása után Károlyi 1941 októberében üzenetet intézett Jászihoz - akivel egy évtizede nem volt érdemi kapcsolata -, és ebben kifejtette a magyar antifasiszta emigráció feladatait (KMVI 31.). Ezután sorra alakultak a hasonló szervezetek Amerikában és a világ számos országában, ahol magyar emigránsok éltek.

⁴ Értsd: Moszkva-hívőknek, kommunistáknak.

⁵ L. e kötet 11., 117. sz. levelét.

⁶ A magyar kormány külpolitikai tanácsadója (angol).

⁷ Ráczy Gyula agrárközgazdász, az első világháború előtt a Társadalomtudományi Társaság és a Radikális Párt egyik alapítója. Mint földművelésügyi államtitkár részt vett a Károlyi-féle földreformtörvény kidolgozásában. 1945-ben már passzív, beteg ember volt, s nemsokára meg is halt.

⁸ Kun Zsigmond radikális publicista, szakszervezeti vezető, ismert néprajzi gyűjtő.

33. A MEXICÓI SZABAD MAGYARORSZÁG CSOPORT TÁVIRATA KÁROLYI MIHÁLYHOZ

(Mexico City, 1945. március 28.)

Involuntarily belated we send our best wish and congratulations to your seventieth birthday.

Hungria Libre de Mexico

Guillermo Weinstock, Aladár Tamás

PIL 704. f. 81. ó. e. (távirat)

*

Szándékunkon kívül késve küldjük legjobb kívánságainkat és gratulációnkat hetvenedik születésnapjára.